



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

北區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

傅宇安

2024年11月7日

關於研究推出“澳門長者內地院舍服務照顧資助計劃”的建議

根據統計局數據，截至2023年底澳門65歲以上長者人口約為9.56萬人，佔人口總數14%，已進入老齡社會，且老齡化趨勢仍在加劇。長期以來，長者院舍一位難求，現時澳門有24間長者院舍共提供約2,510個宿位。此外，新城A區長者院舍大樓預計今年第4季動工，2028年左右建成，預計提供900個宿位。目前約有1,000多名長者正輪候入院舍，平均輪候時間為18個月。隨著時間推移，長者照護服務和院舍需求將不斷增加，政府有必要重視緩解本澳院舍宿位緊張的問題。

鄰埠香港政府從2014年開始推行“廣東院舍住宿照顧服務計劃”，目前在廣東省內5個城市共有11間院舍成為認可服務機構。在“計劃”下，由香港政府承擔在院舍的食宿費用、護理服務及個人照顧費用及基本醫療費用，長者自費項目僅為消耗品(如尿片等)，政府還為合資格長者提供6個月“試住期”，期滿後可自行決定繼續入住還是回港輪候。相關計劃行之有效，值得澳門借鑑。

綜上，本人提出三點建議：

一、希望相關部門研究建立長期居住在內地養老的長者資料庫，可透過跨部門(如社保、出入境等)、長者主動申報等渠道收集資料，全面掌握數據，準確評估未來有意選擇在內地院舍服務的需求，為政策制定提供充分依據。

二、借鑑鄰埠經驗，研究推出“澳門長者內地院舍服務照顧資助計劃”，為有需要的長者提供多一個選擇。制定院舍服務標準，短期內可考慮主動邀請現有符合條件的服務實體申請成為試點，積累一定經驗後再加以優化完善。

三、長期而言，研究制定推動本澳服務機構到內地開辦或與內地具資質機構合辦養老院舍的鼓勵措施，既為澳門社團團體走進灣區提供必要支持，更在社會服務以至社區治理領域為融入國家發展大局作出應有貢獻。